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Kutatás időszerűsége, aktualitása 

Az elmúlt évtizedek arról tesznek tanúbizonyságot, hogy a pénzügyi földrajz egyre nagyobb 

szerepet kap a regionális elemzésekben, azonban bizonyos területei kevésbé kutatottak az 

adatok jellege, hozzáférhetősége és felhasználhatósága miatt. A két különböző pólust jelentő 

digitális fizetési lehetőségek és a készpénz használatot elősegítő bankautomaták földrajzi 

elhelyezkedése alulreprezentáltak a regionális kutatásokban. A pénzügyi kutatások az előbbi 

esetben a jövőorientált, technológiai oldalt és annak későbbi hatásait becslik. A bankfiókok 

elhelyezkedésének és sűrűségének elemzésére már láthatunk példákat, de a készpénzigény 

kielégítéséhez elengedhetetlen bankautomaták szerepe a kutatásokban jelentősen kisebb. Az 

országok digitalizáltságának a mértéke pedig az Európai Unió számára is fontos kérdéskör, a 

fejlettséget mérő indexek azonban a pénzügyi aspektust nem kezelik külön tényezőként. A 

pénzügyi szolgáltatások egyre szélesebb körű digitalizálósáda és a fizetési lehetőségek gyors 

terjedése miatt viszont ez idő- és szükségszerű.  

Az elmúlt években az Európai Uniós és a magyarországi kormányzati törekvések egyaránt a 

készpénzhasználat visszaszorítását, illetve a készpénzmentes fizetési megoldások előtérbe 

helyezését szorgalmazták, ami a koronavírus 2020-as megjelenése következtében még 

fontosabbá vált. A pénzügyi elemzések gyakran ignorálják a regionális nézőpontot, mely 

megközelítés jelentősen megnehezíti a területi összehasonlítások  elvégzését. A disszertáció 

első részében ezért a pénzügyi földrajzzal összefüggésben álló nemzetközi és hazai 

szakirodalmak széleskörű ismertetésére törekedtem, annak érdekében, hogy a regionális 

szemlélet alkalmazási területeit feltárjam. Az iskolateremtők gondolatébresztésétől a 

globalizáció hatásain keresztül, a centralizált pénzügyi központokig jelentős szakirodalmi 

bázist találhatunk. A készpénzforgalmat befolyásoló bankfiókok, illetve bankautomaták 

elhelyezését illetően azonban jóval kevesebb elemzés valósult meg.  

A digitális gazdaság fejlődése az elmúlt évtizedekben egyre több területet érintett, melyek közül 

gazdasági vonatkozásai miatt a pénzügyi szolgáltatások kiemelt figyelmet érdemelnek. A 

pénzintézetek által alkalmazott internetes, mobiltelefonos, infokommunikációs megoldások 

folyamatos fejlődése mellett a digitális pénzügyi technológiák további terjedése evidencia. 

Digitális pénzügyi megoldások vizsgálatával jellemzően jövőorientált (pl. The Paypers, 2019; 

Malhotra, S. et al., 2019) és készpénzhasználatot taglaló (pl. Auer et al., 2020; Vinkóczi, 2020) 

elemzésekben  találkozhatunk, miközben a regionális vetület főként a digitalizáltság általános 

mértékét – a pénzügy figyelmen kívül hagyása mellett - taglalja (pl. Chakravorti et al. 2015; 

Milosevic et al. 2018) vagy más nézőpontokra (pl. pénzügyek és szegénység kapcsolata, 

geofinanszírozás) fókuszál. A disszertációban a pénzügyi digitalizáció Európai Uniós terjedését 
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taglaló fejezetnek a célja ezért, hogy megvizsgálja vajon milyen tényezők és mennyiben 

befolyásolják a digitális mobil fizetés elterjedését az Európai Unió országaiban. A digitalizáció 

térszerkezet megbontó hatását figyelembe véve a pénzügyi szolgáltatásoknak az elemzésébe 

bevont területeken (nemzetgazdaságok) csupán az országhatárokon belüli működését 

vizsgálom. Gondolatmenetem szerint a pénzügyi digitalizáció mértéke alapján kialakított 

Európai Uniós térszerkezeti felosztás eltér a tradicionális modellek eredményeitől, mivel a 

gazdasági fejlettség ezt csak részeben befolyásolja. 

A pénzkínálat változásának közgazdasági szerepe sem megkerülhető, hiszen a pénz alapvetően 

társadalmi jelenségként (Menger, 1892) kezelendő, csakúgy, mint a likviditás. Utóbbi ugyanis 

a gazdasági szereplők interakciójával jön létre, ami a pénzügyi szolgáltatások esetében 

leglátványosabban a pénzintézetek iránti elköteleződésben testesül meg. John Maynard 

Keyness (1965) is kifejtette, hogy a kamat nagysága a pénz és a befektetési lehetőségek (például 

kötvények) likviditási preferenciáját befolyásolja. A kamat mértékétől függ, hogy mekkora 

likviditásról hajlandó lemondani a magánszektor.  William Bagehot (1873) pedig már közel 

másfél évszázaddal ezelőtt felhívta erre a figyelmet, mivel a bizalmi faktor (például a 

társadalom és az állam kapcsolata) csökkenését a bizalmatlanság növekedésével azonosította. 

Az Európai Központi Bank (2008) álláspontja szerint a monetáris politikai döntések hatásának 

szintje kapcsolatban áll a gazdaságok teljesítőképességével. A döntések következményei ezért 

csak késve érződnek az árakban, viszont a reálváltozókat, mint a kibocsátást és a 

munkanélküliséget nem befolyásolják. Ezt a következő közgazdaságtanban elfogadott, a „pénz 

hosszútávú semlegessége” elevezésű tétel következményeként tartják számon: a jegybankpénz 

– minden más változatlansága – melletti változása csupán az általános árszint módosulását 

eredményezi. A forgalomban lévő készpénzmennyiség központi bank általi csökkentése vagy 

növelése ezért csak az elszámolási egység, illetve emiatt az általános árszint megváltozásáért 

felelős. Robert G. King-Mark W. Watson (1997) és Robert Emerson Lucas (1972) kutatásai is 

alátámasztották ezt a tételt a reálgazdasági kibocsátást illetően, majd Lucas (1996) később a 

racionális várakozások elméletéhez kötötte mindezt. Ábel István (2019) kutatási eredményei 

szerint a pénzforgalomról, mely a pénz keletkezését, áramlását és megszűnését jelenti, 

manapság elektronikus (számlaforgalom) megoldásként érdemes beszélnünk. A modern 

pénzügyi rendszer valóban ezt az álláspontot szeretné erősíteni, de kormányzati szabályozások 

és egyéb, a készpénzforgalmat közvetlenül vagy közvetetten befolyásoló tényezők ezt 

hátráltatják. A disszertációban emiatt szerepet kapott a magyarországi készpénzhasználat, 

illetve a hitelintézetek hagyományos formáinak (bankfiók- és automata) működési 

létjogosultsága és a bankautomaták telepítésének a szabályozottsága. A készpénzhasználat 
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közgazdasági megközelítés szerint számos tényezőtől függhet, melyek közvetlen és közvetett 

módon hatnak országunk társadalmi-gazdasági leképződésére, valamint térszerkezetére. A 

disszertáció harmadik része ennek a komplex rendszernek csupán két metszetét hivatott 

bemutatni, a konkrét – kormányzati és egyéb - szabályozási szempontokat a 2011–2019 közötti 

időszakra, illetve a Csornai járás készpénzfelvételt biztosító pénzintézeteinek és postáinak a 

tömegközlekedés általi elérhetőségét.  

Járási szintnél alacsonyabb, utca szintű pénzügyi földrajz elemzéseket szabadon hozzáférhető 

adatok hiányában nem találni magyarországi vonatkozásban. Az Európai Unió országaira 

jellemző készpénzigény azonban megköveteli az elemzések elvégzését, melyek alapjául 

pénzügyi központokat érdemes választanunk. A centrumokban sűrűsödnek a különböző 

pénzügyi szolgáltatások, melyek használata a lakosság, az ingázók, illetve a turisták számára 

egyaránt fontos.  A dolgozat utolsó fejezetében ezért Győr bankautomaták általi lefedettségét 

és ATM ügyfélvonzó képességét ismertetem, mely tulajdonságok jelenléte, valamint mértéke a 

pénzügyi központok sajátosságaként is kezelhetők a jövőben.  

Az egymástól jelentősen eltérő földrajzi területi egységekre vonatkozó vizsgálataim egységes 

módszertannal nem elemezhetők. A disszertáció részét képző három empirikus kutatásokat 

tartalmazó fejezet módszertanainak a bemutatását  ezért egy külön fejezet kidolgozása helyett, 

az adott tématerületek tárgyalása során külön-külön tettem meg a dolgozatban.  

Vizsgálat célja 

A disszertáció témaválasztása egy olyan területre összpontosít, mely hazánkban, regionális 

szemléletben még kevésbé vizsgált. Elemzése azonban társadalmi- és gazdasági szempontból 

nélkülözhetetlen, hiszen a forgalomban lévő euró bankjegyek értéke - az Európai Központi 

Bank adatai szerint - az unió egészét tekintve folyamatosan növekszik (2008 és 2018 között 

évente átlagosan 2,43%-al, ~46 milliárd euróval). A bankjegyekhez való hozzájutást biztosító 

bankfiókoknál- és automatáknál történő készpénzfelvételek száma pedig Esselink – Hernández 

(2017) tanulmánya alapján 2016-ban az eurozónában havonta átlagosan 2,5 darab volt. Végső-

Belházyné-Bódi (2018) egy 1 500 fős, reprezentatív kérdőíves felmérés alapján, 

Magyarországról megállapította, hogy a pénzügyek online intézése terén elmaradott. 

Eredményeik bizonyították a magyar lakosok készpénzközpontúságát, ez azonban az 

alacsonyabb jövedelműek, végzettségűek, gazdaságilag inaktívak, illetve a legfiatalabb és 

legidősebb korosztályokra vetítve volt a legjellemzőbb. Az infrastruktúra hiányosságaiból 

adódó kényszerűség és a megszokás mellett szubjektív indokok is megjelentek a válaszokban, 

mint a készpénzes fizetés vélt gyorsasága, vagy a jövedelem jobb beoszthatóságának a 

feltételezése.  
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A Magyar Nemzeti Bank Pénzforgalmi Táblakészlete alapján a lakosság készpénzfelvételi 

szokásain a várakozásoktól eltérően jelentősen nem változtattak (inkább erősítették a korábbi 

gondolkodásukat) a kormányzat általi törekvések (pl. ingyenes készpénzfelvétel, érintéses 

fizetést lehetővé tevő terminálok telepítése) sem. A 2008-2018-as időszakot tekintve évente 

átlagosan ugyanis 216 milliárd forinttal nőtt a felvett készpénz mennyisége. A hitelből való 

készpénzhez jutás alacsony értéket képvisel Magyarországon, a betéti kártyás megoldás 

azonban folyamatosan növekvő tendenciával jellemezhető. A készpénzhasználat 

visszaszorítása és a gazdaságfehérítés így jogos, de eddig teljes mértékben el nem ért célja a 

kormányzatnak. A bankautomaták jelenlétének a vizsgálata pedig - a lakossági készpénztartási 

szokások figyelembevétele mellett - fontosnak bizonyul nemzetközi és magyarországi szintéren 

egyaránt. Győri elemzésem a város pénzügyi központ jellegéhez kötődik, mivel ez indokoltá 

teszi a településen és az agglomerációban élők számára egyaránt a megfelelő ATM 

lefedettséget. Ezt azonban a helyi lakosságra jellemző (pl. fajlagos nettó jövedelem, életkor) 

mellett helyspecifikus (pl. turistavonzó képesség) tényezők is jelentősen befolyásolják. A két 

szempont megkülönböztetésével a bankautomata lefedettség is új megvilágításba kerülhet 

előttünk.  

Lakócai-Gál-Kovács (2018) kutatása a pénzügyi szolgáltatások lakossági szegmensének a 

digitalizációját érintette (mobilfizetés), feltárva, hogy a lokalizáció (pl. helyi szabályozások) 

jelentősen befolyásolja elfogadottságukat és bevezethetőségüket. Igaz ez a nemzetközi 

szintéren túlmenően Magyarországra is, mivel a hazai Gazdasági Versenyhivatal (2019) 

törekvései között szerepel az érintéses bankkártyák használatát támogató terminálok mellett az 

okostelefonokhoz csatlakoztatható kártyaolvasók egyre szélesebb körű terjesztése is. A 

technológia a mobilitást igénylő vállalatok (pl. csomagszállítás) számára előnyös, mivel 

könnyen szállítható, mobilinternettel működő fizetési technológiát alkalmaz. Az érintéses 

fizetések esetében is felfedezhetők az innovációk, mivel a terminálok jelentős része már az 

úgynevezett mobil POS (Point of Service: vásárlás helyén fellelhető), okostelefonnal történő 

érintéses fizetési megoldásokat is támogatja. A legfrissebb magyarországi újítás 2019-ben az 

Apple vállalat által biztosított Apple Pay mobilfizetési opció1, ami rövid hatótávú 

kommunikáció (NFC: Near Field Communication) által teszi lehetővé a mobil érintéses 

fizetéseket. A digitalizáció tehát fontos része a pénzügyi szolgáltatásoknak, mivel a 

készpénzhasználat csökkentésére hivatott. Láthattuk, hogy a forgalomban lévő euró bankjegyek 

értéke az Európai Unióban folyamatosan növekszik, így a pénzügyi szolgáltatásokra jellemző 

                                                 
1 További információ a következő weboldalon érhető el: https://simple.hu/szolgaltatasok/Apple-Pay/ 

https://simple.hu/szolgaltatasok/Apple-Pay/


5 

 

digitalizáció bizonyos formáinak (pl. mobil POS fizetés) a nemzetközi összevetése érdekes 

eredményeket tárhat fel előttünk.  

Dolgozat felépítése 

Témaválasztásommal a hazai és nemzetközi szakirodalmak (1. ábra) ismertetését követően egy 

kétpólusú, részletes elemzés elkészítése a célom (2. ábra), melyben a pénzügyi digitalizáció és 

a készpénzhasználat kettősét mutatom be regionális nézőpontból, a pénzügy földrajz 

keretrendszerének az alkalmazásával.  

1. ábra: Pénzügyi földrajz szakirodalmi áttekintés 

 

Forrás: Saját szerkesztés 
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A vizsgálat úgy vélem hiánypótló, mivel a tudományterületen az általam használt megközelítést 

alkalmazó kutatások száma csekély. 

2. ábra: Témaválasztás bemutatása 

 

Forrás: Saját szerkesztés 

A dolgozat felépítésében a kapcsolódó szakirodalom bemutatása után szintén erre a kettősségre 

törekedtem (3. ábra). A digitális technológiák fejlődése hatással lehet a készpénzhasználatra, 

de mint láttuk a készpénzigény ennek ellenére jelentős mértékű az Európai Unió országaiban.  

3. ábra: Vizsgálatok felosztása 

 

Forrás: Saját szerkesztés 

A legmagasabb szintű (NUTS 0) vizsgálattól egészen a települési szintig (LAU II.) szerettem 

volna a pénz elérhetőség- és használat módozatait regionális tekintetben elemezni. Nemzetközi 
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szintéren az Európai Unió digitális stratégiájának, illetve a pénzügyi digitalizációs térszerkezet 

hagyományos modellektől való eltérésének a megismerését tűztem ki célul.  A járás- és 

település szintű elemzéseket a készpénzigény országunkra is jellemző magas szintje miatt 

tartottam szükségesnek. A digitális technológiák expanziója és a forgalomban lévő 

készpénzmennyiség folyamatos növekedése ugyanis egymással párhuzamosan zajlik. 

Kutatásomban a bankfiókok, posták, illetve bankautomaták elhelyezkedését, elérhetőségét és 

kihasználtságát elemeztem annak érdekében, hogy a pénzügyi központi jelleg több aspektusát 

is megfigyelhessem. 

Kutatási kérdések és hipotézisek 

A disszertáció digitalizóciót és készpénzhasználatot vizsgáló fejezetei segítségünkre lehetnek a 

következő kérdések megválaszolásában. Ismertetésünk során a konkrét fejezetekhez 

kapcsolódó kutatási kérdéseket külön-külön mutatom be. 

Pénzügyi digitalizáció terjedése az Európai Unióban (pénzügyi digitalizáció) 

A disszertáció első gyakorlati fejezetében elemzem a legnagyobb területi egységeket, így az 

Európai Unió országai kerülnek vizsgálatom középpontjába.  A földrajzi vizsgálati szintnek 

megfelelően elérhető adatok és információk felhasználása lehetőséget biztosít a pénzügyi 

szolgáltatások digitális-regionális elemzéséhez, melyhez kapcsolódóan a következő kutatási 

kérdéseket fogalmaztam meg: 

1. Az eltérő nemzeti szabályozási- és célrendszerek befolyásolják az Európai Uniós 

egységes digitalizációt érintő célkitűzések gyakorlati megvalósulását? 

2. A pénzügyi dimenzió a digitalizáció általános megközelítésétől eltérő sajátosságokat és 

fejlettségeket mutat az Európai Unió országaiban? 

3. A digitális pénzügyi szolgáltatások alkalmazhatóságán alapuló európai uniós 

térszerkezeti felosztás esetlegesen eltér-e a hagyományos regionális térszerkezeti 

modellektől? 

Készpénzhasználat Magyarországon (készpénzhasználat) 

A disszertáció második gyakorlati fejezetében országos (Magyarország), illetve járási szinten a 

készpénzkínálat- és igény, illetve az elérhetőség elemzésére vállalkoztam. A készpénzhasználat 

és a pénzügyi szolgáltatás digitalizáció jelenleg is érzékelhető jelenlétének a kettőssége a 

következő kutatási kérdés felvetésére inspirált: 

4. A járásközpontokra az államigazgatási egységként betöltött szerepük mellett a banki 

pénztári szolgáltatások elérhetősége szempontjából is centrumként tekinthetünk? 
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Bankautomaták elhelyezésének területi lehetőségei Győr példáján keresztül 

(készpénzhasználat) 

A disszertáció harmadik gyakorlati fejezetében települési szinten vizsgálom a 

készpénzhasználathoz leginkább kötődő pénzügyi szolgáltatást, a bankautomata ellátottságot. 

A pénzügyi központ jelleget erősítő jelentős pénzintézeti ellátottság és technológiai fejlettség 

mellett ugyanis úgy vélem, hogy a készpénzigény miatt fennálló bankautomata használat is 

fontos kutatási kérdéseket érint:  

5. Egy pénzügyi központban a lakosság demográfiai, -és szociodemográfiai tényezőivel 

indokolható-e legjobban a bankautomaták jelenlegi földrajzi elhelyezkedése? 

6. Egy pénzügyi központban a lakosság jelentős része bankautomaták által lefedett 

területen él? 

Kutatás módszertana 

A dolgozat három egymástól jelentősen különböző földrajzi területi egység pénzügyi-

szolgáltatási tevékenységét, működését vizsgálja, így a módszertan teljeskörű bemutatása egy 

egységként nem megvalósítható. A vizsgálati metodikák rövid ismertetése mellett az 1. 

táblázatban áttekinthetők a disszertáció vizsgálati területeinek a főbb módszertani sajátosságai. 

Az Európai Unió digitális-pénzügyi térszerkezetét elemző fejezetben egyedi adatgyűjtés 

eredményeként hoztam létre adatbázisom, így a kutatási eredmények időbeli összehasonlításra 

jelenleg nem alkalmas. Munkám során arra törekedtem, hogy egy ügyfél affinitást mérő 

pénzügyi digitális fejlettség főkomponenst alkossak, mely az országok pénzügyi digitális 

erejének lakossági megközelítést (elfogadás, használat, viselkedés) alkalmazó csoportosítására 

alkalmas, így függő változónak az éves fajlagos mobil érintéses fizetési értéket (USD/fő) 

választottam. Az országok klaszterekbe rendezését a főkomponens-analízis során feltárt, 

főkomponens-változóba sűríthető független változók K-közép analízise által valósítottam meg. 

A klaszterképzés eredményeinek esetleges bizonytalanságát egy saját pontrendszer 

kialakításával, illetve annak az Európai Unió intézményei által kialakított mutatószámokkal 

(DESI, DTEI) történő összevetésével egészítettem ki.  

A magyarországi készpénz hozzáférhetőség (elérhetőség) elemzését egy tíz éves (2011-2020) 

intervallum készpénzhasználatot és felvételt befolyásoló tényezőinek a feltárásával indítottam. 

A Magyar Nemzeti Bank pénzforgalmi tábláinak az adatait felhasználva tettem mérhetővé a 

vizsgált időszak változásainak a készpénzhasználatra gyakorolt hatásait. A Csornai járást érintő 

elemzés során a földrajzi távolságadatok felhasználásával elemeztem a járásközpont – lakossági 

készpénzigényből fakadó - esetleges pénzügyi pénztári szerepének a jelentőségét.  
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1. táblázat: Kutatás módszertanának felosztása a főbb fejezetek bontásában 

Nézőpontok Európai Unió 
Magyarország, Csornai 

járás 
Győr 

Kutatási terület pénzügyi digitalizáció 
készpénzhasználat, 

pénztári elérhetőség 

készpénzhasználat, ATM 

elérhetőség 

Felhasznált 

adatbázis 

Világbank, Statista, Európai 

Bizottság (DESI mutató) 

MNB pénzforgalmi táblák, 

TeIR2, Volán és MÁV 

menetrendek, Google 

lokációs alkalmazás 

GeoX Térinformatikai Kft. 

utcaszintű adatai 

Saját adatgyűjtés nem történt 
szakirodalmi elemzés, 

távolságadatok legyűjtése3 

OTP bankautomaták 

használati darabszáma4 

Alkalmazott 

módszertan 
főkomponens elemzés távolságadatok összevetése főkomponens elemzés 

Főkomponens 

elemzésbe bevont 

változók 

online vásárlást végrehajtók 

aránya; 

alapvető, vagy magasabb 

digitális készségekkel 

rendelkező lakosok aránya;  

fajlagos jövedelem; 

HDI;  

számlatulajdonosok aránya; 

internetfelhasználók aránya;  

online banki penetráció. 

 

Nem történt főkomponens 

elemzés 

bankautomata használat; 

turizmus index; 

városközpont index; 

diplomások aránya; 

fajlagos jövedelem; 

boltok látogató forgalma; 

gyalogos forgalom index. 

 

Módszertan 

alkalmazhatósága 

klaszterelemzés, sorrendiség 

megállapítása 

járási települések 

egymástól mért földrajzi 

távolságainak a 

meghatározása 

győri bankautomata 

lefedettség mérése, 

sorrendiség megállapítása, 

szociodemográfiai 

tényezők szerepének a 

mérése 

Forrás: Saját szerkesztés 

                                                 
2 Országos Területfejlesztési és Területrendezési Információs Rendszer  

3 Igénybe vettem a 2016-os illetékes Volán és MÁV adatokat az adott évben működő buszmegállók és 

vasútállomások meghatározásához. A Google lokációs lehetőségeit alkalmaztam annak érdekében, hogy a busszal 

és/vagy vonattal történő elérhetőség időbeli távolságainak ismeretében adatbázisom véglegesíthessem. 

4 A megfigyeléseket 2020.08.10. és 2020.11.10. között valósítottam meg, bevonva az összes (36 db, ebből 1 db 

felújítás alatt állt a vizsgált időszakban) ezen bankhoz tartozó ATM-et. Az adatgyűjtést minden esetben 

hétköznapokon (munkaszüneti napokat figyelembe véve) hajtottam végre délután három és öt óra közötti 

időintervallumban. 
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A legkisebb területi egységet érintő győri utcaszintű elemzésem során a bankautomata 

lefedettséget vizsgáltam, amit a GeoX Térinformatikai Kft. által biztosított 100x100 méteres 

területi négyzetekre aggregált adatokkal valósítottam meg. Az adatbázist saját adatgyűjtéssel 

egészítettem ki, mely a győri OTP Bank bankautomatáinak a kihasználtságát (ATM 

használatok száma) mérte. A megfigyelés időtartama alkalmanként két órát vett igénybe, mivel 

a koronavírus átstrukturálhatja az emberek készpénzkezelési szokásait, de úgy vélem a 

bankautomata-kihasználtság (lefedettség megfelelősége) ennek ellenére utcaszinten nem 

változott. Ezután a GeoX Térinformatikai Kft. adatbázisában a 100x100 méteres négyzetekhez 

rendeltem az OTP Bank honlapján megtalálható ATM-ek címlistáját, annak érdekében, hogy a 

bankautomatákkal rendelkező területegységekkel dolgozhassak. Az adatbázist ezt követően 

tisztítottam, majd csak azokat a 100x100 méteres egységeket hagytam meg, melyeken található 

ATM. A rendelkezésemre álló adatok igaz, hogy csak egy bankra vonatkoztathatók, de vegyük 

figyelembe, hogy országos szinten az OTP Bank rendelkezik a legkiterjedtebb fiókhálózattal, 

így általánosan is érdemes figyelmet fordítani a kutatási eredményekre. Az előkészített adatok 

SPSS statisztikai programmal történő felhasználásával, pontozásos módszerrel, a városrészek 

többszempontú (ATM ügyfélvonzó képesség, ATM lefedettség) rangsorolását végeztem el. A 

bankautomaták vonzáskörzeteinek a kialakításakor 2 km-ben határoztam meg a minimális 

gyalogos vonzáskörzetet, melyet a faktoranalízis eredményeinek a tükrében növeltem.  

Időhorizontot tekintve megemlítendő, hogy az Európai Unióra vonatkoztatott vizsgálat 2017-

es, a Magyarország egészét érintő 2011-2020-as, a Csornai járást elemző 2016-os, miközben a 

győri fejezet/rész 2019-es adatok feldolgozásával valósult meg. A kutatások néhol saját 

adatgyűjtéssel egészültek ki, melyek jellemzően a vizsgálat alapjának időhorizontjához 

igazodtak (pl. tömegközlekedési elérhetőség), de néhol a jelenlegi helyzetet (pl. ATM használat 

darabszám) reprezentálták.  

Kutatás eredményei, a hipotézisekre vonatkozó döntések 

H1: A pénzintézetek digitális fizetési megoldásainak alkalmazását az Európai Uniós 

célrendszerek mellett a nemzeti célrendszerek is meghatározzák. 

 

A hipotézis állapota: Igazolt 

 

A pénzügyi szabadság index felhasználása által kiderült, hogy a magánszemélyeket érintő, 

országhatárokon belüli kormányzati megkötések (körülmények, szabályozások) az Európai 

Uniós célrendszerek és stratégiák mellett jelentősen befolyásolják a pénzügyi digitalizáció 

terjedésének a mértékét. Az Európai Uniós Globális Stratégia célja egy közös európai érdek 
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kialakítása, mely egységesítésnek részét képezi az Európai Digitális Menetrend, az Egységes 

Digitális Piac Stratégia, illetve az európai költségvetés kiadási szerkezetének a kialakítása. Az 

európai uniós törekvések a digitalizáció terén egyértelműek.  A megvalósítás sikerességéhez 

azonban szükség van a nemzeti (kormányzati) célrendszereknek és szabályozásoknak az uniós 

(egységes) elképzelésekhez való illeszkedésére. A hipotézist igazoltnak tekintem, mivel az EU-

28 jelentős részében (25 országban) a kormányzati szigor a pénzügyi szabályozások terén a 

banki digitalizáció szintjének megfelelően alakult. Az eredmények alapján a megengedőbb 

szabályozások (magas szintű pénzügyi szabadság) jelentős, a kötöttségek (alacsony szintű 

pénzügyi szabadság) viszont alacsony pénzügyi digitalizációval járnak. Az Európai Unió 

elképzeléseihez (digitális technológiák terjedésének az elősegítése, támogatása) az országok 

ezért saját célrendszerük mentén tudnak csak bekapcsolódni, így korlátozva/elősegítve digitális 

fejlődésüket.  

H2: A digitális pénzügyi szolgáltatások lakossági használata alapján kialakított Európai Uniós 

térszerkezetet a gazdasági fejlettség teljeskörűen nem magyarázza. 

 

A hipotézis állapota: Igazolt 

 

A vizsgálatból kiderült, hogy a hagyományos térszerkezeti modellektől eltérően a digitális 

pénzügyi fejlettség egy újfajta térszerkezeti felosztást eredményez, mely a kelet-nyugati, észak-

déli, valamint a „Köztes Európa” hagyományos térszerkezeti modellekhez hasonlít, de ezek 

összevont területi tagozódásaként (észak, nyugat-délnyugat, kelet-délkelet) értelmezhető. A 

kutatásom során kialakított térszerkezeti felosztás alapjául hét független változót (v1-v7) 

használtam fel, melyek közel azonos súlymegoszlással szerepeltek az elemzéseimben. Emellett 

a gazdasági fejlettséget egy komplex mutatóval, az Emberi Fejlettségi Indexel (HDI) 

azonosítottam, melynek értéke a kialakított klaszterek esetében nem a legjobb digitális banki 

fejlettséggel rendelkező csoportnál volt a legmagasabb. Az eredmények ismeretében a 

hipotézist igazoltnak tekintem, mivel a mára evidenciának tekinthető pénzügyi digitális 

technológiai fejlettséget reprezentáló térszerkezeti felosztás meghatározásához nem elegendő a 

gazdasági fejlettség számszerűsítése. 

H3: A digitalizáció pénzügyi-szolgáltatási vetületének az elemzésével a hagyományosan 

elfogadott megközelítésektől eltérő fejlettségi kategóriákba sorolhatók az Európai Unió 

országai. 

 

A hipotézis állapota: Részben elvetve 



12 

 

 

Az egyértelműen látszik, hogy a digitális fejlettség nyomonkövetése az Európai Unió számára 

elengedhetetlen, hiszen az unió célrendszerének részét képzi a digitális megoldások 

támogatása. A pénzügyi szolgáltatások digitalizáltságát az unióban alkalmazott indexek (DESI, 

DTEI) különálló tényezőként nem kezelik. A kutatásom során specifikusan pénzügyi 

digitalizációs nézőpont alapján kialakított klaszterek az eredmények szerint az európai uniós 

országokat rangsoroló indexek általi besorolással kis eltéréssel megfeleltethetők lennének. 

Emellett a pontozásos módszer alkalmazásával kiderült, hogy a pénzügyi és általános digitális 

fejlettséget mérő, sorrendiséget garantáló módszerek (pl. pontozás, indexképzés) eredményei 

sem térnek el jelentősen. Azt azonban vegyük figyelembe, hogy klaszterképzés során nem 

csupán a sorrendiség a meghatározó, így a csoportok kialakítása a digitalizáció különböző 

területein eltérő lehet. Az információk tudatában a hipotézist részben elvetem, mivel a második 

hipotézis (H2) alapján is megállapítottam, hogy térszerkezeti különbségeket generál ez a 

pénzügyi digitális közelítésmód.   

H4: Az Európai Unió országainak digitális pénzügyi-szolgáltatási fejlettsége a hagyományos 

nyugat-kelet térszerkezeti felosztást erősíti. 

 

A hipotézis állapota: Igazolt 

 

A vizsgálatokból megtudhattuk, hogy az Európai Unió északi országai (Dánia, Svédország, 

Finnország, Hollandia) a digitalizáció általános (DESI, DTEI) és pénzügyi (saját módszertan) 

személetmódja szerint egyaránt a legfejlettebb országok közé sorolandók. Románia és Bulgária 

ugyanezen megközelítésből a legrosszabbul teljesítő országok az unióban. A klaszterképzés és 

pontozás, illetve több európai uniós kutatás eredményeivel való összevetésük eredményeinek a 

figyelembevételével beigazolódott, hogy az Európai Unió nyugati és keleti országai 

különböztethetők meg leginkább a pénzügyi digitalizáció specifikus vizsgálata által. 

H5: A Csornai járásban a teleülések többsége számára a pénztári szolgáltatások 

tömegközlekedés általi elérhetősége szempontjából a járásközpont a legjobb alternatíva. 

 

A hipotézis állapota: Elvetve 

 

Az egyértelmű, hogy a kormány által államigazgatási egységként kialakított járások központjai 

a céljuknak megfelelően a közigazgatási hatósági eljárások leegyszerűsítését, a kormányablak-

hálózat működtetését és könnyebb elérhetőségét biztosítják a járások települései számára. 
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Magyarország népességére elöregedés jellemző, így a tömegközlekedés alkalmazása megfelelő 

alternatíva a lakosság jelentős része számára. A vizsgálatból kiderült, hogy az államigazgatási 

központi jelleg a pénztári szolgáltatásokat nyújtó pénzintézetek és posták elérhetőségére már 

nem terjeszthető ki. A járásban ugyanis az időtávolság ebből a szempontból nem a 

járásközpontnak, hanem egy nagyobb népességű falunak (Bősárkány) kedvez. A hipotézist 

ennek ismeretében elvetem, de úgy vélem az elemzést érdemes lenne több járásra is 

kiterjeszteni és feltárni az államigazgatási központi jellegben rejlő ilyesfajta különbségeket. 

H6: A győri bankautomaták jelenlegi földrajzi elhelyezkedése és kihasználtsága a helyi 

lakosság demográfiai és szociáldemográfiai tényezőivel indokolható. 

 

A hipotézis állapota: Részben igazolt 

 

A magyarországi pénzügyi központok közül Győr számos bankfiókkal és bankautomatával 

rendelkezik, ezek földrajzi helye azonban a rendszerváltás óta folyamatosan alakult ki. A város 

beépítése, turisztikai, sport és konferencia központtá válása azonban megváltoztathatta a 

pénzügyi szolgáltatások igénybevevőinek a körét és arányát.  A vizsgálatból megtudtuk, hogy 

a demográfiai és szociodemográfiai változók helyett a város adatok, azaz a nem csak a helybéli 

lakosokat jellemző tényezők (tulajdonságok, szokások: pl. üzletközpontok, boltok, éttermek, 

színházak, múzeumok, sétálóutcák, könyvtárak látogatása) hatnak erősebben a bankautomata 

kihasználtságra. A vizsgálati területeken (100x100 méter), de még a városon, akár az országon 

kívül élők által leggyakrabban felkeresett helyek azok melyek a legnagyobb ATM ügyfélvonzó 

képességgel (bankautomata kihasználtsággal) bírnak. A korrelációs vizsgálat, valamint a 

faktoranalízis eredményei alapján is beigazolódott, hogy a demográfiai és szociodemográfiai 

változók mellett a város adatok, azaz a nem csak a helybéli lakosokat jellemző tényezők 

(tulajdonságok, szokások) is befolyásolják a bankautomata kihasználtságot. 

H7: Győrben, mint pénzügyi központban a lakosság egésze számára biztosított a lakóhelyek 

környezetében a bankautomaták gyalogos elérhetősége. 

 

A hipotézis állapota: Elvetve 

 

Győr pénzügyi, turisztikai, és konferencia központ jellege egyértelműen megköveteli a kiváló 

bankautomata lefedettséget. A legkedveltebb, turisták által látogatott városrészek (pl. Belváros) 

a hatodik hipotézis (H6) elfogadásával megfelelő lefedettséggel (gyalogos elérhetőség) kell, 
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hogy rendelkezzenek, de emellett a város lakosságát sem szabad figyelmen kívül hagynunk. A 

részben és teljesen lefedett területek mellett 6 városrész (Avar utca, Bácsa, Fehérvári uti kertek, 

Pósdomb, Sashegypuszta, Somosmajor) középpontjától átlagosan 4,3 km távolságban 

(gyalogút) nincs ATM. Bankautomata lefedettség tekintetében ezért a győri állandó lakosság 

87%-a él megfelelő területen. A pénzügyi központ jelleg miatt meghatározott teljeskörű 

bankautomata elérhetőséget ezért elvetjük. 

Megállapítások, javaslatok 

A 4-5. ábrán áttekinthetők a vizsgálataim alapján megállapított legfontosabb következtetéseim 

és javaslataim, annak érdekében, hogy esetlegesen a későbbi pénzügyi földrajz-kutatások 

megfelelően felhasználhassák/kiegészíthessék ezeket.  

1. ábra: Disszertáció főbb megállapításai, javaslatok (Pénzügyi digitalizáció-EU) 

 

Forrás: A disszertáció főbb megállapításai alapján saját szerkesztés 
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2. ábra: Disszertáció főbb megállapításai, javaslatok (Készpénzhez való hozzáférés-MO) 

 

Forrás: A disszertáció főbb megállapításai alapján saját szerkesztés 

Az általam megfogalmazott lehetőségek számbavételekor azonban ne hagyjuk figyelmen kívül, 

hogy elemzéseimet számos korlátozó tényező elfogadása mellett kellett végrehajtanom, melyek 

észrevételeim alkalmazhatóságára is kihathatnak. 

A vizsgálat korlátai, kitekintés a kutatás folytatására 

A disszertáció összetettsége, illetve több területi egységet és pénzügyi szolgáltatást érintő 

jellege a pénzügyi földrajz több aspektusát is érintette. A vizsgálat jelenlegi szakaszában a 

legfőbb – de óvatos – megállapításaim a következők lehetnek: 
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 az európai uniós digitalizáltság-mérésekbe a pénzügyi aspektust külön tényezőként be 

kellene vonni; 

 az államigazgatási egységként kezelendő magyarországi járások központjai nem 

feltétlenül látnak el pénzügyi-szolgáltatási centrum szerepet; 

 a magyarországi pénzügyi központok egy része a lakosság számára lényeges készpénz-

elérhetőséget a településen élőknek teljes mértékben nem képes biztosítani. 

Jól kimutatható, hogy ezek a megállapítások a vizsgálatba bevont területegységekre jelenleg 

igazak, az általánosítás érdekében azon a kutatási irányok folytatása és kiszélesítése szükséges. 

A vizsgálat korlátai és lehetséges irányai 

Röviden ismerjük meg a disszertáció három fő gyakorlati fejezetének a korlátait. 

Pénzügyi digitalizáció terjedése az Európai Unióban (pénzügyi digitalizáció) 

A kutatás korlátjaként megemlítendő, hogy a térszerkezeti modellek továbbgondolása csak 

abban az esetben értelmezhető, ha adott nemzetgazdaság földrajzilag adott (országhatáron 

belüli) működéséhez kötjük a banki szolgáltatási eredményeket. Következtetéseink ezért a 

bank- és vállalati szektor együttműködésének a teljesítményét figyelmen kívül hagyják, csupán 

az országok digitális pénzügyi teljesítményének a lakossági hozzáálláson (alkalmazkodás) 

alapuló eredményességét reprezentálják. Megemlítendő, hogy az elemzés második felében – az 

általam képzett klaszterek más kutatások eredményeivel való összevetésénél – csupán a 

csoportosításra is felhasznált kutatásokat vettem figyelembe, melyek alapadatai (2018-as 

adatok) az általam használt adatbázistól (2017-es adatok) eltértek. A kutatási korlát hátterében 

áll, hogy 2017-es évre vonatkozó adatokkal digitális teljesítményt mérő klaszterképzést érintő 

tanulmányok nem készültek. Ezért a 2017-es adatok alapján megalkotott csoportjaimat vetettem 

össze egy évvel későbbi eredményekkel. Következtetéseim megerősítése érdekében azonban 

kiegészítettem a kutatást egy pontrendszer megalkotásával, mely lehetőséget biztosított 2017-

es adataim azonos időszakra vonatkozó más eredményekkel történő összehasonlítására. 

Készpénzhasználat Magyarországon (készpénzhasználat) 

A fejezet Magyarország egészét érintő része ugyan jelentős szakirodalmi bázisra épül, mely a 

kormányzati törekvések/intézkedések jelentős részét feldolgozta a vizsgált tíz éves 

intervallumban, azonban a készpénzhasználatra más tényezők is hathatnak. A 

készpénzhasználat csökkenése ezért az eredmények alapján ugyan nem valósult meg, de a 

kormányzati intézkedések hiányában a realizáltnál magasabb ütemű növekedés lenne 

valószínűsíthető.  
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A Csornai járás elérhetőségi vizsgálata érdekes eredményeket tárt fel előttünk, azonban ez nem 

általánosítható, mivel Bősárkány, mint pénztári szolgáltatási centrum, egy specifikus 

helyzetben lévő korábbi központi település a járásban. Az elemzés több járással történő 

kiegészítése ezért javasolt a jövőben, ami által kiterjeszthetők lehetnének az eredmények.  

Bankautomaták elhelyezésének területi lehetőségei Győr példáján keresztül 

(készpénzhasználat) 

A kutatás korlátjaként fontos megemlíteni, hogy a bankautomata ügyfélvonzó képesség 

meghatározása során ATM-enként egy-egy 100x100 méteres területegységet vettem 

figyelembe, így a modell az ezen kívül eső esetleges turisztikai- és bevásárló központi helyeket 

nem kezelte. Az ATM kihasználtságot mérő egyedi adatgyűjtés is korlátozó tényezőként 

említendő, mivel egy hosszabb időszak (pl. egész nap), vagy egy azonos időszakban többször 

megismételt (emellett esetleg több bank bankautomatáit is érintő) adatgyűjtés pontosabb 

eredményeket biztosított volna számomra. A koronavírus miatt előfordulhat pénzhasználati 

gondolkodásmód váltás is, mely a 2020.08.10.-2020.11.10.-es megfigyelési időszakban is 

jellemző lehetett, de ez a bankautomaták elhelyezkedéséből adódó kihasználtságát (többen 

használják a jól elhelyezett ATM-eket) feltehetően nem befolyásolta. A pandémia okozta 

esetleges készpénz használati szokásokban bekövetkezett változások városi elemzése ezért 

érdekes eredményeket tárhatott volna fel előttünk.  Az OTP Bank megkeresésemre azonban 

nem biztosított bankautomata használati adatokat (használati darabszám), így saját 

lehetőségeim keretei között kellett megvalósítani az elemzést. A lefedettséget érintően a 2 km-

es minimális gyalogos távolság szintén egy korlátnak, de mégis megengedő értéknek tűnik, ami 

úgy vélem a manapság használatos biciklis és – elektromos - rolleres közlekedést is magába 

foglalhatja.  

A disszertáció egészére igaz azonban, hogy a statisztikai adatokra támaszkodó kvantitatív 

kutatások önmagukban nem elégségesek, így a megvalósíthatóság keretein belül kvalitatív 

elemekkel (pl. interjúk a győri bankfiókok vezetőivel, a Csornai járás településeinek az 

önkormányzatainál) mindenképpen célszerű kiegészíteni a kutatást az eredmények árnyaltabb 

adaptálása érdekében. További akadályt jelenthet az adatok hozzáférhetősége és rendelkezésre 

állása, valamint az egyedi adatgyűjtések- és vásárlások idő, illetve költség vonzatai.  A 

dinamikus elemzésekre lehetőséget adó idősorok elemzése az említett korlátok miatt szintén 

nehézségekbe ütközhet, ami további kutatási lehetőségektől zárhatja el a szakembert. A 

rendelkezésre álló egyedi adatgyűjtés függvényében ezért csak egy időbeli metszetben 
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(jelenlegi állapot) tehet megállapításokat a kutató, így a megfelelő mutatók kiválasztása és 

felhasználása szintén ezek közé a korlátok közé szorul. 

A kutatás további irányai között határozottan szerepel a kvalitatív módszertan bevonása, illetve 

az országon belüli vizsgálatok kiszélesítése több járásra, illetve pénzügyi központra. Az 

összehasonlítás hiánya egyfajta korlátként kezelendő a dolgozatban, ez azonban idő- és 

költségvonzata miatt későbbi kutatások tárgyát kell, hogy képezze. 

Utolsó gondolatként fontos szem előtt tartanunk, hogy ez egy kiinduló pont, a disszertáció 

megírása nem a kutatói élet lezárását jelenti, csupán egy mérföldkő, mely további munkánk 

során megfelelő kiindulási alapot biztosít számunkra. 
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Research topicalness 

The recent decades have proved that Financial Geography tends to gain growing momentum in 

regional analytic studies, though some research areas seem to be neglected as for the specific 

features or availability and accessibility of certain cluster of data. The two opposing poles 

featured by the digital payment options and the geographic positioning of ATMs, enabling cash 

payments, tend to be rather under-represented in regional research studies. The financial 

researches and analyses try to estimate the technological segments and the future-oriented 

effects of the former aspects. As for the analysis of regional locations and density of ATMs we 

could encounter several instances, yet concerning research projects on the importance of ATMs, 

indispensable for cash payments prove to be much less penetrating. The digitalization of the 

member states is also an important issue for the European Union, although the development 

index rate of the financial services is not considered to be a separate factor in the matter. 

Nevertheless, based on the fast development pace and penetration of digital financial services 

and payment methods, analysing this factor tends to be an urgent and current issue, as well. 

Along the recent years, both the Hungarian governmental and the European Union efforts have 

aimed to confine the amount and ratio of cash payments, facilitating the cash free payment 

methods, which have become even more essential and widespread in 2020 due to the Covid-19 

pandemic situation. The financial analyses often tend to neglect the regional aspects, an 

approach that significantly aggravates the elaboration of regional comparative studies. 

For this reason, in the first part of the dissertation I tended to focus on the comprehensive 

presentation of the international and national literature concerning the financial geographic 

aspects in order to highlight upon the correlations of applied science within the regional 

approach. We may find versatile and various academic literature from the thought-provoking 

ideas of school-makers through the effects of globalisation to the centralized financial hubs. 

However, regarding the penetration of bank branches or the location of ATMs, which 

significantly affect the cash payments in a region, one can find considerably less research 

papers. 

The development process of digital economy has affected a growing number of areas during 

the recent period, from which the financial services deserve increase attention due to their direct 

economic aspects and importance. The continuous development of various digital, online, 

smartphone,- and ICT-based payment methods is not a matter of question anymore, similarly 

the growing penetration and importance of digital financial services must be taken granted. 

Typically in future-oriented research studies we may find papers tackling the challenges of  

digital (e.g. The Paypers, 2019; Malhotra, S. et al., 2019) and cash payment methods ( e.g. Auer 
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et al., 2020; Vinkóczi, 2020), while the regional aspect tends to focus rather on the general 

penetration and ratio of digitalization   – and neglecting the financial aspect — (e.g., 

Chakravorti et al. 2015; Milosevic et al. 2018) or discuss some other aspects (e.g. the nexus 

between finances and poverty, geo-financing, etc.). Thus, the dissertation chapter discussing 

the expansion of financial digitalization within the European Union aims to analyze the various 

factors and reasons behind the spread of digital smartphone payment methods among the 

member states of the EU.  

I will analyse only the domestic national operational aspects of financial services within the 

sphere of my research interest focusing on the national economies, taken into account the 

disruptive effect of digitalization on regional configurations. In my view, the regional 

configuration of the European Union elaborated on the financial digitalization efforts, differs 

from the results of traditional models, since it is only partially influenced by the economic 

development rate.  

The economic role of alterations in currency offers cannot be neglected either, since money 

must be considered and taken as a social phenomenon (Menger, 1892), as well, similarly to 

liquidity. Latter is created from the interaction of economic players, which manifests itself most 

spectacularly through loyalty demonstrated towards the financial service institutions. As John 

Maynard Keyness (1965) had asserted, too, the rate of interest may define and affect the 

liquidity preferences of currency and investment opportunities (e.g. bonds), as well. It depends 

on the amount of interest that how much liquidity the private sector may be eager to waive. 

William Bagehot (1873) called our attention upon this correlation more than one and a half 

century ago, since the shrinking ratio of trust (within the nexus of state and citizen) results and 

equals with the rise of mistrust in society. According to the standpoint of the European Central 

Bank (2008) the effects of financial decisions correlate with the performance level of certain 

economies. Thus, the results of the financial decisions may reflect in the prices only with a 

certain delay, moreover they do not affect the real-variables, such as economic output or 

unemployment rate. In Economics this is known as the postulate of „long term neutrality of 

money’: the alteration of national bank currency — besides all its uniformity— may result only 

in general price level change. Therefore, the decrease or increase of the amount of cash flow in 

any economy by the central bank may be held responsible only for the alterations generated in 

general price level, The researches of Robert G. King-Mark W. Watson (1997) and Robert 

Emerson Lucas (1972) proved the validity of this postulate concerning the output of real 

economy, then Lucas (1996) linked this idea to the theory of rational expectations. The research 

findings of István Ábel (2019) show that when discussing cash flow, which involves the 
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creation, circulation and abolishment of currency, nowadays we should consider it more as 

merely an electronic (account transactions) solution. The modern financial system really tends 

to embrace this approach, yet governmental measures as well as other factors, directly or 

indirectly affecting cash flow, impede this process. For this reason, in the dissertation I have 

also inserted the analysis of the Hungarian cash flow as well as the various operational forms 

and regulations of bank branches and the location distribution of ATMs. Based on economic 

approach the cash flow may depend on various factors, which can directly or indirectly affect 

the social-economic structures and configuration of our country. The third part of the thesis 

tends to present only two segments of this complex system, the concrete — governmental and 

other — regulation aspects between 2011-2019 furthermore, the public transport accessibilities 

of bank branches and post offices offering cash withdrawal options within the Csorna micro-

region. 

In Hungary smaller than administrative district-scale analysis e.g. for street penetration is not 

available in financial geography. However, the cash demand typical of the European Union 

member states needs analyses in this regard, and we should define financial hubs as starting 

points to carry out these surveys. In these centres the various financial services are quite 

abundant, which prove to be important both for the residents as well as for the commuters and 

tourists in the region. Thus, in the last part of the thesis I will present the ATM penetration scale 

and customer-attraction potential of the city of Győr, since the presence and amount of these 

features can be considered key factors of financial hubs in the future. 

The examination focus of my research targets are scattered around very different geographic 

regions, so I could not apply merely one unified methodology or pattern. Therefore, in my thesis 

the three distinct parts focusing on three empirical researches do not share one methodological 

part, instead I inserted the methods applied along the research topics discussed in each chapter 

of my dissertation. 

The purpose of the examination 

The theme selection of this paper focuses on a research area which has not been thoroughly 

examined so far in our country in regional approach. All the same, its analysis, both from 

economic and social viewpoints tends to be indispensable, since the cash flow amount and value 

of the Euro banknotes, according to the estimates of the European Central Bank is continuously 

rising in the EU (between 2008 and 2018 annually with 2,43% , equivalent of 46 billion Euros).  

The number of cash withdrawals from ATMs in the Eurozone countries was in average monthly 

2.5 pieces in 2016 according to the study of Esselink – Hernández (2017). Végső-Belházyné-

Bódi (2018) made a representative survey based on a sample of 1,500 individuals in Hungary, 
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and she came to the conclusion that Hungary is lagging behind the EU in terms of the 

penetration of online financial services.    

Her research findings proved that the Hungarian population tends to be stick to cash, which 

most typically was wide-spread among the under-educated, under-paid, economically inactive 

people, and the youngest and the oldest segment of the population. Besides the infrastructural 

deficiencies and prevailing old habits, subjective reasons emerged as well among the responses, 

such as the alleged swiftness of cash payments or the better distribution of income in cash.  

According to the Cash Flow Assortment chart of the National Bank of Hungary the 

governmental measures (e.g. free of charge cash withdrawal, installing touch free NFC payment 

terminals) have not significantly changed the cash handling attitude of the population (against 

the expectations) rather enforced their initial mind-set in this respect. In the period between  

2008 -2018 the withdrawn cash amount showed a rise with 216 billion HUF. Getting cash from 

bank loan represents quite a low value in Hungary, but the debit card transactions reflect a 

steadily growing tendency.  

Pushing back excessive cash handling and whitening the economy seem to be righteous and 

valid governmental efforts, yet bear the signs of failure for the time being. Examining the role 

of ATMs —– besides the cash keeping habits of the population — prove to be important factors 

both in Hungary and on international segments, too. My research study on Győr is linked to the 

financial hub feature of the city, since it justifies the proper ATM coverage for the urban and 

suburban population of the city. This fact, however can also be influenced by several important 

factors, like the characteristics of the local residents (e.g. their specific net income) and regional 

special features (e.g. tourist attractions). Differentiating between the two factors, the ATM 

penetration may as well be analysed in a new light. 

The researches of Lakócai-Gál-Kovács (2018) covered the digitalization (mobile payments) 

level of the residential segments of financial services, and revealed that localization (e.g. local 

decrees) tend to significantly affect and determine the launch and penetration of new digital 

services. It is true both on international level and in Hungary that the installation and promotion 

of one touch or touch-free and mobile payment terminals has been among the efforts and 

priorities of the Hungarian Competition Authority (2019), too.    

The technology is advantageous for mobility-driven corporations (couriers, delivery service), 

involving easily accessible, online mobile payment services. The one touch payment solutions 

also involve innovative methods, since great bulk of the mobile payment terminals do possess 

so-called mobile POS (Point of Service: at the site of purchase) solutions, supporting one touch 

smartphone payments.  
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The latest cutting-edge innovation was launched in Hungary in 2019 by Apple company with 

the mobile payment option of Apply Pay,5 which enables short-length or NFC-(Near Field 

Communication) based mobile one-touch payments. So, digitalization proves to be an essential 

element of financial services, since it aims to cut back on cash payments. We could witness that 

the amount of cash banknotes is continuously rising in the European Union, so the international 

comparison of various forms of digitalization in financial services (e.g. mobile POS payment) 

could provide us with interesting revelations and correlations.  

The structure of the thesis  

After presenting the international and domestic literature (Figure 1.) I plan to elaborate on a 

bipolar, thorough analysis (Figure 2) where I am going to present the binary system of financial 

digitalization and cash handling from a regional standpoint, implementing the framework of 

financial geography. 

Figure 1.: Financial Geography Literature Review 

 

Source: Own compilation 

 

In my view, the examination proves to fulfil a niche segment, since within this academic field 

the number of studies pursuing the attitude and research approach also applied by me is rather 

low. 

                                                 
5 For further information check this website: https://simple.hu/szolgaltatasok/Apple-Pay/ 

https://simple.hu/szolgaltatasok/Apple-Pay/
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Figure 2.: Presentation of Topic Selection 

 

Source: Own compilation 

Within the structure of the thesis, following the introductory part on literature, I tended to follow 

this binary feature, too. (Figure 3) The development of digital technologies may affect cash 

handling habits, as well, yet as we could experience the quite high cash demand proves to 

prevail among the member states of the European Union. 

Figure 3.: Division of the Study 

 

Source: Own compilation 

I wished to analyse the cash handling habits from the highest level examination (NUTS 0) down 

to the village level (LAU II) concerning the modes of regional cash availability and usage. My 

goal was to reveal and get to know the differences and alterations of financial digital structures 

and configurations of the European Union from classic models in international comparison. 

I considered it important to conduct district and rural-level examinations based on the high 

penetration level of cash-demand in our country. The expansion of digital financial solutions 
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and the steady growth of cash-demand seem to be occurring simultaneously in the country. In 

my research I examined the location, accessibility and exploitation level of post offices, bank 

branches and ATMs in order to analyse and reveal the various aspects of financial centres. 

Research questions and hypotheses 

The thesis chapters examining digitalization and cash-handling habits may be helpful for us to 

comprehend the following questions. Along the presentation, I am going to present the various 

thesis questions one by one linked to the concerning chapters. 

Expansion of financial digitalization in the European Union (financial digitalization) 

In the first practical chapter of the dissertation I will analyse the largest territorial units, so the 

member states of the European Union will be in research focus. The available data linked to the 

geographic area in question, provide enough information and opportunities for the study of 

regional financial digital services, for which I have elaborated the following research thesis 

questions:   

1. Do the differing national regulations and objectives affect the practical implementation 

of the European Union’s unitary financial digitalization goals?  

2. Does the financial dimension show a differing aspect from the general approach of 

digitalization and level of development among the member states of the European 

Union? 

3. Does the European area configuration, based on the implementation of financial digital 

services, significantly differ from the traditional regional configuration models in the 

EU? 

Cash handling in Hungary (cash handling) 

In the second, practice-oriented part of the dissertation I have undertaken the goal to analyse 

the cash offer, demand and accessibility on national (Hungary) and district level. The 

perceptible duality of cash-handling as well as of financial digitalization, have inspired me to 

pose the following research questions: 

4. Can we regard the district centres, besides their role as administrative hubs, also as 

banking or financial service centres?  

Territorial options for installing ATMs through the example of the city of Győr (cash handling)  

In the third practical part of my thesis I will examine the financial services most tightly linked 

to cash-handling and ATM penetration on settlement level. 

I do consider that the increasing cash withdrawal habits and demand do reveal important 

research questions, besides the technological development and financial services penetration of 

various financial centres. 
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5. Can we justify most efficiently through the demographic and socio-demographic factors 

of the population the geographic penetration of ATMs in a financial centre?  

6. In a financial centre does the larger swath of population live in an area with high ATM 

penetration? 

Research methodology 

The dissertation examines the financial service activities of three significantly different 

geographic areas, thus the unified methodology of the paper cannot be performed and presented.  

Besides the brief presentation of the research methods, in Figure 1. the main methodological 

features of the thesis research areas are highlighted.  

In the chapter dealing with the analysis of the European Union digital financial configuration I 

have compiled my database following my unique data collection, thus the time based 

comparison of the research findings is not available. In my work, my primary goal was to 

establish a major financial digital component to measure the customer affinity, which can be 

eligible for making categorizing comparisons of the residential financial digitalization 

approaches (approval rate, usage, behaviour) in various member states. Therefore, I have opted 

for choosing as dependent variable the annual mobile one touch payment value (USD/capita) 

Structuring the states into clusters I have achieved through the K-mid analysis of independent 

variables pressured into main component variable K that had been revealed following the main 

component analysis. The possible uncertainties in the results of cluster-formation I have 

supplemented with the elaboration of a self-made score system, furthermore comparing it with 

the index figures compiled by the European Union member states (DESI, DTEI). 

I have started the analysis of the Hungarian cash withdrawal and accessibility rate in a 10-year 

long period (2011-2020) with identifying and examining the factors that could affect cash 

withdrawal and usage. Using the cash flow charts of the National Bank of Hungary I have made 

the valuable factors measurable in the surveyed time frame affecting cash utilization. In my 

analysis regarding the Csorna district, using the geographical distances I have examined the 

power factor role and importance of Csorna, as a financial cash flow hub, regarding the cash 

payment/usage of the population of the given district. 

In the smallest geographic area analysis, I have examined the street-level ATM penetration in 

Győr, applying the aggregated data received from 100x100m square areas provided by the 

GeoX Térinformatikai (Space Informatics) Ltd. database. I have also supplemented this 

database with my own research findings concerning the OTP Győr ATMs saturation and usage. 
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1. táblázat: Kutatás módszertanának felosztása a főbb fejezetek bontásában 

Viewpoints European Union Hungary, Csorna district Győr 

Research field Financial digitalization 
Cash usage, availability 

(bank, post) 

Use of cash, ATM 

availability 

Database 

World Bank, Statista, 

European Commission 

(DESI index) 

Hungarian National Bank 

cash registers,  

 TeIR6, Volán and MÁV  

timetable, Google location 

application 

GeoX Térinformatikai Ltd. 

street level data 

Own data 

collection 
- 

litarature analysis, distance 

data collection 

Number of OTP ATMs 

used7 

Methodology 
Principal component 

analysis 
Distance data comparison 

Principal component 

analysis 

Variables 

involved in 

principal 

component 

analysis 

proportion of online 

shoppers; 

the proportion of the 

population with basic or 

higher digital skills; 

specific income; 

HDI; 

proportion of account 

holders; 

proportion of internet users; 

online banking penetration. 

- 

use of ATMs; 

tourism index; 

city center index; 

proportion of graduates; 

specific income; 

visitor traffic to stores; 

pedestrian traffic index. 

 

Applicability of 

methodology 

cluster analysis, sequence 

 

determining the measured 

geographical distances 

between settlements in the 

district 

Measuring coverage of 

ATMs in Győr, 

determining sequencing, 

measuring the role of 

sociodemographic factors 

Source: Own compilation 

The observation took about 2h in average since the pandemic may have restructured the cash 

withdrawal habits of the people, though despite all these factors, I do consider that the street 

level ATM saturation and exploitation has not changed significantly. Then, in a GeoX 

Térinformatikai Ltd database I allocated the address list of the ATMs available on the OTP 

bank’s website to a 100x100m squares grid of the city so that I could deal with street areas with 

                                                 
6 National Regional Development and Spatial Planning Information System 

7 Date: 10/08/2020 - 10/11/2020 
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ATM coverage. After cleaning the grid only the squares with ATM coverage were left in the 

database. It is true that my database refers to one bank only, though we should not forget that 

OTP Bank shares the largest bank branch and ATM network in our country, thus we may take 

into account the research findings of this analysis, too. The assessment of the aggregated data 

was carried out through the application of SPS statistical program, with scoring method as well 

as ranking the city districts based on multiple factors (ATM customer attraction power, ATM 

coverage). The minimal ATM boundary for pedestrian area of interest was drawn to 2kms that 

I could also increase based on the respective results of factor-analysis.  

As for the time dimension, I have to mention that the analysis referring to the European Union 

was from 2017, while the one for Hungary covered the 2011-2020 period, and the one for 

Csorna district from 2016. The city of Győr analysis was carried out with data taken from 2019. 

The research was sometimes supplemented with own data resources, which were mostly 

harmonized with the time horizon of the analyses (e.g. public transport access) but in some 

instances it represented the current conditions (e.g. use of ATM /piece) 

Research findings, decisions referring to the hypotheses 

H1: The application of digital financial solutions of the financial institutions are determined 

both by the European Union objectives and the goals of the member states  

 

Status of the hypothesis: Justified 

 

Using the financial freedom index data, it has been revealed that the national governmental 

binding measures (conditions, regulations) besides the set of objectives of the European Union 

significantly determine the civilian population habits and the expansion of financial 

digitalization. 

The Global Strategic Goal of the European Union involves the elaboration of a common 

European set of interests, including the European Digital Agenda and the Digital Single Market 

Strategy, as well as restructuring the European budget expenditures. Nevertheless, the 

successful accomplishment needs the harmonization of the member states’ national 

(governmental) set of objectives and regulations with the union agenda. I consider the 

hypothesis also justified since out of the 28 member states of the European Union in 25 

countries the governmental rigor in financial services fits into the digitalization process of bank 

services.   

Based on the results, the more permissive regulations (high level financial freedom) imply more 

advanced digitalization, while stricter, binding regulations (low level financial freedom) mean 
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lower level digitalization. Therefore, the member states can align with the common European 

guidelines and objectives (facilitating the expansion of digital technologies) through the 

national legislation supporting/hindering their own digital advancement. 

H2: The European Union configuration, constructed on the residential application of financial 

digital services cannot be explained exclusively by the economic advancement level.  

 

Status of the hypothesis: Justified.  

 

From the analysis reveals that dissimilar to the traditional space configuration model the digital 

financial services create and promote a new type of configuration, which tend to resemble the 

East-West, North-South and “Mittel (Central)-Europa” classic configuration model, yet these 

can also be interpreted as territorial restructuring (North, West-Southwest, East-Southeast). 

Along my analysis I implemented seven different variables (v1-v7), which have been applied 

with identic distribution. Besides, the economic development rate was identified with Human 

Development Index (HDI), whose value in the case of the elaborated clusters did not prove to 

be the highest in the instance of the best digital banking advancement cluster.  

Taken the findings I consider the hypothesis to be true and valid, since the numeric economic 

development rate is insufficient when partitioning configuration featured by the financial digital 

technologic advancement, which is taken for granted nowadays.  

H3: The member states of the European Union along the financial digital technologic 

advancement can be categorized into new types of development clusters different from the 

traditional approaches and criteria applied previously.  

 

Status of hypothesis: partially rejected 

 

It has been clearly recognized that keeping track of digital advancement is indispensable for the 

European Union, since promoting the development of digital technologies is meant to be an 

integral part of the set of objectives of the Union.  The indices applied for the digitalization of 

the financial services (DESI, DTEI) are not handled separately in the EU. In my research the 

special indices elaborated on various financial digitalization viewpoints would correlate, with 

minor alterations, with financial digitalization cluster vantage points of the European Union. 

Besides, when implementing the score based methodology it has also revealed that the methods 

assessing the financial and general level of digitalization (e.g. scoring, ranking, index-

generating) do not significantly differ either. Nevertheless, we should take into consideration 
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that along the cluster-generating process not only the ranking is an essential factor, so creating 

clusters and classes can also be different relying on diverse levels of digitalization, too. 

In the light of these information I partially abandon this hypothesis, since through the other one 

(H2) I can also conclude that this kind of digitalized financial approach can also generate 

configuration alterations. 

H4: The development level of the digital financial services of the European Union member 

states’ do strengthen the traditional West-East configuration structure.  

 

Status of the hypothesis: justified 

 

From the research findings we could recognize that the North European member states of the 

European Union (Denmark, Sweden, Finland, Holland) tend to be the most advanced states in 

general digitalization (DESI, DTEI) as well as in financial services (own methodology). 

Romania and Bulgaria tend to be the least developed, underperforming member states from this 

respect.   

When comparing the ranking and cluster-creation methods with the results from other European 

Union researches it has also been demonstrated that along the West-East axis the European 

Union member states can be sharply contrasted and differentiated along the development level 

of their digital financial services. 

H5: In the Csorna district, for the great bulk of the settlements, the district centre proves to be 

the best alternative for using various financial services accessible by public transport  

 

Status of the hypothesis: rejected 

It is evident that the new state administrative district system elaborated by the government tend 

to fulfil their primary role that is to simplify the administrative burdens and procedures 

providing easier access to their services through the so-called governmental windows for the 

residents of the districts. Hungarian population consists of predominantly aging people, so 

public transport access seem to be an appropriate alternative for most of the population. 

From the research it revealed that the administrative centre feature cannot be expanded to postal 

services and cash payment services of financial institutions. In the district the public transport 

access is more advantageous in the case of a bigger rural settlement Bősárkány with larger 

population than towards the district centre itself. 
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In the light of this observation I have to abandon this hypothesis, yet I consider it important and 

useful to expand the survey to other settlements, as well, to reveal similar disparities lying in 

the instance of nominal administrative centres. 

H6: The current geographic location and use of ATMs in Győr can be explained with the 

demographic and social-demographic condition of the local population  

 

Status of the hypothesis: partly justified 

 

From among the financial centres of the country, Győr has possessed several bank branches 

and ATMs municipality centres, whose position has been continuously changing ever since the 

political system change. The changes of the urban landscape, and the city turning into an 

important sport and conference venue have also transformed the clientele of the financial 

services in the city. From the research findings reveal that instead of the social and demographic 

factors other the city features (services used not only by local residents, such as shopping malls, 

shops, restaurants, theatres, museums, pedestrian areas, libraries) tend to have a greater impact 

on the exploitation rate and penetration of ATMs. Around the examined areas of 100x100m 

square blocks are the ones with the highest ATM penetration and customer-attraction potential, 

places which are most frequently visited by local residents and non-local visitors, as well. 

Based on the results of the correlational examination and the factor-analysis it turned out that 

city features are also important factors besides the social and demographic attributes of the 

settlement, or many other factors which attract non-residential visitors as well may affect the 

ATM usage and penetration. 

H7: In Győr, as a financial centre, the ATM access on foot is provided for the entire population. 

 

Status of the hypothesis: rejected 

 

Győr, as a financial, touristic and convention centre indisputably demands an excellent ATM 

coverage. The most frequently visited parts of the city (e.g. the City centre) according to 

hypothesis six (H6) must possess appropriate ATM coverage within walking distance, yet other 

residential neighbourhoods of the city should not be neglected either. From among the fully or 

partially covered areas by ATMs in Győr there are 6 districts (Avar Street, Bácsa, Fehérvári 

road gardens, Pósdomb, Sashegypuszta, and Somosmajor) where there is no ATM in average 

4.3kms away (on foot) from the centre. Therefore, concerning the city ATM coverage 87% of 
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Győr residents live in financially well served neighbourhoods. Therefore, we must reject the 

idea of having full ATM penetration and access for the population for the sole reason of the 

city being a financial centre.  

Observations, recommendations 

In charts 4-5. you can follow the major recommendations and conclusions drawn on my 

research findings so that the forthcoming financial geographic researches could 

supplement/apply these. 

When discussing my suggestions we should not neglect the fact that I had to carry out my 

research facing several drawbacks and restraints factors, which altogether may have an impact 

on the applicability of my conclusions and approach. 

Figure 4.: Main findings and suggestions of the dissertation (financial digitalization-EU) 

 

Source: Own compilation 
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Figure 5.: Main findings and suggestions of the dissertation (access to cash-Hungary) 

 

Source: Own compilation 

Barriers of the research, outlook on continuing the research projects 

The complexity of the dissertation, furthermore its approach covering several financial services 

and territorial units have also involved many aspects of financial geography discipline. In the 

current phase of the examination, the following major, but cautious conclusions can be 

considered:  

 the financial digitalization aspect should be included into the European Union level 

digitalization measures ; 

 the Hungarian district centres functioning as state administrative hubs do not 

automatically fulfil the role of financial centres, as well; 

 some elements of the Hungarian financial centres cannot totally fulfil the essential cash 

demand of the population living in the countryside  
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These statements tend to be valid and well established evidences in accordance with the 

territorial units examined in the research, though for larger scale general conclusions further 

analyses and research examinations are necessary. 

 

Barriers of the examination and its possible directions 

Let us get a brief insight into the main barriers of the three practical chapters of the thesis.  

Spread of financial digitalization in the European Union (financial digitalization) 

As one restraint of the research can be identified the observation that the further elaboration of 

the space configuration model is feasible only in case we link the local banking services results 

with the national economies geographically given area (within the state boundaries). In our 

conclusions, thus we disregard the performance level of cooperation between the banking and 

corporate sectors, and our summaries focus on the representation of the residential approach 

(adaptability) and the national financial digitalization level of the country. It is noteworthy, that 

in the second part of the thesis — when comparing my cluster results with other research 

projects’ findings — I only used researches involving categorizations whose core data (from 

2018) differed from the data (from 2017) used by me along the research. Behind the research 

barrier, lies the fact that there were no researches conducted on digital performance measuring 

cluster-creation and analysis involving database from the year of 2017. Therefore I compared 

my clusters created from data received from 2017 with data available from a year later. In order 

to power up my conclusion, though I have created a credit system which made it possible to 

compare my data from 2017 with other research results in the same period.  

Cash payment in Hungary (cash payment/usage) 

Though the chapter dealing with Hungary is based on extensive literature, which have examined 

the governmental efforts/objectives/measures taken along the last decade, but cash usage has 

been also affected by many other factors. Therefore, based on the results the governmental 

objectives aiming to cut back on residential cash payment has failed, although without the 

governmental measures in the matter the cash payment growth presumably would have been 

much higher. 

The research findings in Csorna district have revealed interesting correlations for us, however 

it cannot be generalized since Bősárkány, as financial center happens to be a special rural 

financial service centre in the district. For this reason, it is advised to expand the research scope 

on other districts, as well in the future, that would enable making general conclusions in the 

matter. 
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Territorial possibilities for installing ATMs through the example of Győr (cash payment) 

As for the barrier of the research, I consider it important to note that when defining the ATMs’ 

customer attraction potential I took into account an area of 100x100m, this way the model could 

not cope with other out-of-the-area factors, such as tourism, shopping facilities. The unique 

data collection process regarding the exploitation level of the ATMs can be considered as a 

barrier factor for the research, since a longer period of time (e.g. a whole day) or a multiple 

repeated measurement at the same time slot could have provided much more accurate 

examination figures. 

Due to the coronavirus pandemic a cash usage attitude change may have occurred during the 

examination period as well, which could have been sensible in the time frame between 10 

August 2020 and 10 November 2020, yet most likely this did not really affect the ATM usage 

(more people may use them) if they were located at frequently visited areas. Thus, the urban 

analysis in the alterations in cash payment habits during the pandemic could have revealed 

interesting observations and results for us.  For my request, however, the OTP bank did not 

provide me the with requested ATM usage data (usage/piece), thus I was forced to make my 

observations using my own conditions and opportunities. The minimal 2km radius walking 

distance for the coverage can also be taken as a restraint factor, yet it means a reliable and 

acceptable value, which I think may involve both the pedestrian and the e-scooter based 

transportation.  

Generally, for the whole dissertation it can be taken as a valid observation that the quantitative 

researches based on statistical data cannot be considered sufficient, so the research project 

should be supplemented with qualitative elements, as well (e.g. interviews conducted in the 

self-governments of Csorna district, discussions with bank branch managers) so as to achieve 

a more sophisticated adaptability level for the research findings. 

Other barrier factors may as well be the accessibility and availability of data, and the time and 

financial expenditures of individual data collection and shopping. The analysis of various 

timeslots enabling dynamic analysis can face diverse obstacles, too, as mentioned above, which 

may deter or exclude the experts from conducting further research examinations. So, based on 

the present individual data collection method, the researcher can make conclusions relying only 

on one specific time segment (current state), consequently choosing and using the suitable 

indicators must be squeezed into the present barriers.  

Within the future expansion of the research the qualitative methodology is significantly 

essential factor to be considered, just like expanding the research scope on national level 

involving more administrative districts and financial centres. The lack of comparative basis can 
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also be taken as a handicap of the thesis, however this must be included in future research 

projects’ topics due to their time and financial demands. 

As a last remark, we should not lose sight of the fact that this research meant to be a pilot and 

experimental project, a sort of starting point, and writing a dissertation does not mean to be the 

culmination and closure of a researchers’ career, but a milestone which provides good vantage 

point for future researches.  
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